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ΘΕΜΑ: Να κατατεθούν στη Βουλή όλες οι αναθέσεις σε ιδιωτικές εταιρείες παροχής 

συμβουλευτικών υπηρεσιών που σχετίζονται με τον σχεδιασμό και την υλοποίηση της 

πολιτικής του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ.581/23.10.2025  Ερώτηση με ΑΚΕ 40/ 23.10.2025  

Σε απάντηση της με αριθ.581/23.10.2025 Ερώτησης με ΑΚΕ 40/23.10.2025 και στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα: 

Η ανάθεση έργων σε εξωτερικούς συνεργάτες και ιδιωτικές εταιρείες συνιστά αναγκαιότητα και 

ανταποκρίνεται σε εισηγήσεις των υπηρεσιακών στελεχών για την υλοποίηση συγκεκριμένων έργων, 

υπαγορευόμενη από τις επιχειρησιακές απαιτήσεις του Υπουργείου. 

Η συμβολή εξειδικευμένων εξωτερικών συνεργατών θεωρείται απαραίτητη, λαμβάνοντας υπόψη τις 

υπάρχουσες ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό και τεχνογνωσία, οι οποίες δεν καθιστούν εφικτή την 

ολοκληρωτική εκτέλεση των προβλεπόμενων δράσεων αποκλειστικά από το προσωπικό του Υπουργείου. 

Επιπλέον, η ανάγκη για ταχεία και αποδοτική ολοκλήρωση των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, καθώς και λοιπών συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, εντός των αυστηρών 

χρονοδιαγραμμάτων που ορίζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, επιβάλλει τη συνεργασία με εξωτερικούς 

φορείς. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η μέγιστη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών 

κονδυλίων, αποφεύγοντας την απώλεια χρηματοδότησης. 

Ειδικότερα το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας μέσω της Ειδικής Υπηρεσίας Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ, έχει συμβασιοποιήσει και υλοποιεί έως σήμερα, τα κάτωθι έργα ανά Γενική Γραμματεία:
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• ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Χαρτογράφηση του συστήματος Κοινωνικής Προστασίας στην 

Ελλάδα με επίκεντρο την παιδική προστασία». Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του υποέργου 3 

της Πράξης «Συστημικές Δράσεις στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας "Εγγύηση για το Παιδί (Child 

Guarantee)"» με Κωδικό ΟΠΣ 6010660.

ΑΝΑΔΟΧΟΣ: «ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΈΡΕΥΝΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΑΤΤΙΚΗΣ», «ΓΝΩΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Π/Υ: Το συμβατικό τίμημα ανέρχεται στο ποσό των εκατόν εννέα χιλιάδων πεντακοσίων ευρώ 

(109.500,00 €) μη συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ, ήτοι εκατόν τριάντα πέντε 

χιλιάδες επτακόσια ογδόντα ευρώ (135.780,00 €) συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ 

24%.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης είναι χαρτογράφηση των 

διαθέσιμων υπηρεσιών και φορέων παιδικής προστασίας, των ωφελούμενων παιδιών καθώς και η 

καταγραφή του εθνικού νομικού πλαισίου. Θα διεξαχθεί πανελλαδική δειγματοληπτική έρευνα και 

θα εκπονηθεί μελέτη με σκοπό την ενίσχυση των μηχανισμών στο πλαίσιο της παιδικής 

προστασίας, της αντιμετώπισης της παιδικής κακοποίησης και βίας, την ενδυνάμωση της 

οικογένειας. Θα μελετηθεί επίσης η νομική κατάσταση που διέπει κάθε φορέα που λειτουργεί 

Μονάδα Κοινωνικής Φροντίδας κατά την έννοια του ν.2345/1995, όπως έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει, ήτοι Μονάδα Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας, με σκοπό τη διερεύνηση της 

δυνατότητας μετασχηματισμού της σε υπηρεσία είτε ανοικτής φροντίδας είτε βραχείας  

φιλοξενίας.

• ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Μελέτη Εθνικής Στρατηγικής Στεγαστικής Πολιτικής» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 

5225417) που εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ).

ΑΝΑΔΟΧΟΣ: «ΕΡΝΣΤ ΚΑΙ ΓΙΑΝΓΚ Μονοπρόσωπη Α.Ε. Παροχής Συμβουλευτικών Υπηρεσιών» 

με διακριτικό τίτλο «ERNST & YOUNG BUSINESS ADVISORY SOLUTIONS»

Π/Υ: Το συνολικό συμβατικό τίμημα ανέρχεται στο ποσό των τετρακοσίων τριάντα οκτώ χιλιάδων 

ευρώ (438.000,00€) πλέον ΦΠΑ, ή πεντακοσίων σαράντα τριών χιλιάδων εκατόν είκοσι ευρώ 

(543.120,00€) συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Το έργο αφορά στην εκπόνηση μελέτης για την υιοθέτηση μιας 

συνολικής εθνικής στρατηγικής στέγασης που αποσκοπεί στην τεκμηριωμένη κατανόηση και 

ανάλυση της λειτουργίας της στεγαστικής αγοράς στην Ελλάδα. Η μελέτη θα λειτουργήσει ως 

βασικό εργαλείο για το ΥΚΟΙΣΟ για το σχεδιασμό πολιτικών και δράσεων που στοχεύουν στη 

αντιμετώπιση του στεγαστικού ζητήματος στη χώρα.
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ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

•  ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης - Επιχειρησιακού Σχεδίου για 

την Ισότητα των Φύλων 2026-2030» στο πλαίσιο του υποέργου 3 της Πράξης: «Οριζόντιες Δράσεις 

για Θέματα Ισότητας» με κωδικό ΟΠΣ (MIS): 6011201.

ΑΝΑΔΟΧΟΙ: SED ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Ι.Κ.Ε ΚΑΙ REMACO Α.Ε., ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Π/Υ: Το συνολικό συμβατικό τίμημα ανέρχεται σε δέκα εφτά χιλιάδες, εννιακόσια ευρώ (17.900,00 

(€) πλέον ΦΠΑ, ήτοι είκοσι δύο χιλιάδες εκατό ενενήντα έξι ευρώ (22.196,00 (€) 

συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Ο Ανάδοχος θα λειτουργήσει συμβουλευτικά και επικουρικά προς την 

αρμόδια Διεύθυνση της Γ.Γ.Ι.Α.Δ για την διαμόρφωση από την Γ.Γ ενός στρατηγικού πλαισίου 

πολιτικών και ένα επιχειρησιακό σχέδιο δράσης με μετρήσιμες, υλοποιήσιμες και 

προϋπολογισμένες δράσεις, δομημένες ανά δράση, ως προς το φυσικό αντικείμενο, με 

προσδιορισμό των εμπλεκόμενων φορέων, των δυνητικών δικαιούχων, την πιθανή πηγή 

χρηματοδότησης και το ενδεικτικό κόστος και με την ενεργή εμπλοκή όλων των αρμόδιων φορέων.

• ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Μεθοδολογία για την ανάλυση και αξιολόγηση των δεδομένων που 

αφορούν στην διαφορετικότητα, τη συμπερίληψη και τη μισθολογική διαφάνεια των επιχειρήσεων 

στην Ελλάδα. Πιλοτική εφαρμογή του μηχανισμού ανάλυσης και αξιολόγησης των επιχειρήσεων». 

Η δράση υλοποιείται στο πλαίσιο του έργου «SUB1&SUB2: Ευαισθητοποίηση της 

διαφορετικότητας στους χώρους εργασίας» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5168301) που εντάχθηκε στο Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ).

ΑΝΑΔΟΧΟΙ: ΜΑΣΤΕΡ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», δ.τ. 

«MASTER A.E. και BRIGHT BUSINESS SOLUTION ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.

Π/Υ: Το συνολικό συμβατικό τίμημα ανέρχεται σε ένα εκατομμύριο τριακόσιες ογδόντα χιλιάδες 

ευρώ (1.380.000,00€), πλέον ΦΠΑ, ήτοι ένα εκατομμύριο επτακόσιες έντεκα χιλιάδες διακόσια 

ευρώ (1.711.200,00€) συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ 24%.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Ενίσχυση του θεσμού του Παρατηρητηρίου Ισότητας και αναβάθμιση 

του θεσμικού του ρόλου και του πεδίου αρμοδιότητάς του, προκειμένου να εμπερικλείει και 

ζητήματα διαφορετικότητας. Προς τον σκοπό αυτόν θα σχεδιαστεί ειδική μεθοδολογία 

αξιολόγησης των επιχειρήσεων σε θέματα διαφορετικότητας και θα αναπτυχθεί μηχανισμός 

πιστοποίησης και συστήματος βράβευσης για επιχειρήσεις/οργανισμούς που προωθούν σχετικές 

ορθές πρακτικές. Η ενίσχυση του ρόλου του Παρατηρητηρίου θα αποτυπωθεί και νομοθετικά. 

Τέλος, θα συσταθεί ειδική ομάδα εργασίας (απαρτιζόμενη τόσο από στελέχη των αρμόδιων 
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υπηρεσιών όσο και από στελέχη του ιδιωτικού τομέα) για τη συλλογή κατάλληλων στατιστικών 

στοιχείων σχετικά με την ισότητα και τις διακρίσεις κατά την εφαρμογή του πιλοτικού 

προγράμματος. B. Πιλοτική εφαρμογή της αξιολόγησης διαφορετικότητας και συμπερίληψης σε 

100 επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Η πιλοτική αξιολόγηση θα αποτελέσει οδηγό για τη μελλοντική 

εφαρμογή της αξιολόγησης σε πανελλαδική κλίμακα.

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

• ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Αναλυτικό Σχέδιο Δράσης για τη Μακροχρόνια Φροντίδα». Η σύμβαση 

υλοποιείται στο πλαίσιο υλοποίησης του υποέργου 5 της Πράξης «Θεσμική και επιχειρησιακή 

ενίσχυση του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας στον τομέα πρόνοιας και κοινωνικής 

ένταξης για την περίοδο 2021-2027» MIS 6010500.

ΑΝΑΔΟΧΟΣ: ΕΝΩΣΗ «SED ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Ι.Κ.Ε. – RELIABLE MANAGEMENT CONSULTING SA».

Π/Υ: Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των σαράντα τεσσάρων χιλιάδων και εκατό 

ευρώ (44.100,00 €) μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24% ύψους δέκα χιλιάδων πεντακοσίων 

ογδόντα τεσσάρων ευρώ (10.584,00€), καταβαλλόμενη σύμφωνα με τα οριζόμενα στη διακήρυξη 

και στη σύμβαση που θα υπογραφεί με τον ανάδοχο.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Η εκπόνηση του Αναλυτικού Σχεδίου Δράσης αποτελεί την εξειδίκευση 

του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου για τη Μακροχρόνια Φροντίδα (ΥΚΟΙΣΟ, Ιούλιος 2024). 

Εξειδικεύει τις πολιτικές κατευθύνσεις, τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και την 

υφιστάμενη κατάσταση του τομέα Μακροχρόνιας Φροντίδας στην Ελλάδα. Επίσης την εκπλήρωση 

των Αναγκαίων Όρων του ΕΣΠΑ 2021-2027. 4.6 Στρατηγικό πλαίσιο πολιτικής για την υγεία και τη 

μακροχρόνια περίθαλψη (ΕΤΠΑ & ΕΚΤ+).

• ΤΙΤΛΟΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: «Στρατηγικοί Άξονες του Σχεδίου Δράσης για τη Μακροχρόνια 

Φροντίδα στον τομέα της κοινωνικής προστασίας. Η σύμβαση υλοποιείται στο πλαίσιο 

υλοποίησης του υποέργου 1 της πράξης «Θεσμική και επιχειρησιακή ενίσχυση του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας στον τομέα πρόνοιας και κοινωνικής ένταξης για την περίοδο 

2021-2027», με κωδ. ΟΠΣ (MIS) 6010500.

ΑΝΑΔΟΧΟΣ: LDK SED CONSULTANTS

Π/Υ: Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στο ποσό των είκοσι οκτώ χιλιάδων εξακοσίων 

πενήντα ευρώ (28.650,00€) μη συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ, ήτοι τριάντα πέντε 

χιλιάδες πεντακόσια είκοσι έξι ευρώ (35.526,00€) συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ.

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΜΒΑΣΗΣ: Η εν λόγω σύμβαση αφορά στην εκπόνηση των Στρατηγικών Αξόνων 

και ακολουθεί τη βάση των ευρημάτων του Σχεδίου Δράσης για τη Μακροχρόνια Φροντίδα. 

Διϋπουργική Συνεργασία μεταξύ ΥΚΟΙΣΟ και ΥΠ.ΥΓΕΙΑΣ.

Οι προαναφερθείσες συμβάσεις αποτελούν συνιστώσες ολοκληρωμένων, 



5

συγχρηματοδοτούμενων Δράσεων, οι οποίες εκτελούνται από την Ειδική Υπηρεσία Επιτελική Δομή 

ΕΣΠΑ του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (ΥΚΟΙΣΟ), η οποία ιδρύθηκε τον 

Φεβρουάριο του 2024. 

Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) σύστασής της, ο ρόλος της Επιτελικής Δομής 

είναι η παροχή υποστήριξης προς το Υπουργείο κατά την υλοποίηση των συγχρηματοδοτούμενων 

δράσεων, ενεργώντας ως δικαιούχος στο πλαίσιο του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου ΕΣΠΑ 

2021-2027. 

Η διαδικασία έγκρισης των συγχρηματοδοτούμενων έργων τελεί υπό τον έλεγχο των αρμόδιων 

Διαχειριστικών Αρχών των Προγραμμάτων και η υλοποίησή τους διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 

4412/2016 (ΦΕΚ Α' 147/08-08-2016) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών», 

όπως εκάστοτε ισχύει.

Επισημαίνεται ότι οι ανωτέρω αναφερόμενες αναθέσεις σχετίζονται με την παροχή εξειδικευμένων 

συμβουλευτικών υπηρεσιών και τεχνικής συνδρομής προς το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, με απώτερο σκοπό την ενίσχυση της διοικητικής και γενικότερης λειτουργικής του ικανότητας 

κατά τον σχεδιασμό των δημόσιων πολιτικών.

Σημειώνεται, επίσης, ότι οι εν λόγω συμβάσεις έχουν αποκλειστικά υποστηρικτικό και συμβουλευτικό 

χαρακτήρα και σε καμία περίπτωση δεν συνεπάγονται μεταβίβαση αρμοδιοτήτων ή εκχώρηση της ευθύνης 

για τη διαμόρφωση και εφαρμογή πολιτικών σε ιδιωτικούς φορείς.Ειδικότερα:

Αντικείμενο των συμβάσεων

Οι εταιρείες συμβούλων εκπονούν μελέτες, έρευνες και εισηγήσεις (όπως Εθνικές Στρατηγικές πχ για τη 

Στέγαση, τη Μακροχρόνια Φροντίδα ατόμων με αναπηρία ή ηλικιωμένων κ.ά.), οι οποίες περιλαμβάνουν 

ανάλυση δεδομένων, αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης, διεθνή παραδείγματα και προτάσεις πολιτικής.

Αρμοδιότητα λήψης αποφάσεων

Η τελική ευθύνη για τον σχεδιασμό, την έγκριση και την εφαρμογή των δημόσιων πολιτικών ανήκει 

αποκλειστικά στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Οι προτάσεις που υποβάλλονται 

αποτελούν εισηγητικό υλικό και δεν έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα για τη Διοίκηση.

Νομικό πλαίσιο

Οι αναθέσεις πραγματοποιούνται σύμφωνα με τον Ν. 4412/2016 περί δημοσίων συμβάσεων, στο πλαίσιο 

συγχρηματοδοτούμενων πράξεων του ΕΣΠΑ.

Ο σκοπός των εν λόγω δράσεων είναι η ενδυνάμωση της διοικητικής και επιτελικής λειτουργίας των 

Υπουργείων, όχι η ανάληψη εκτελεστικών ή κανονιστικών αρμοδιοτήτων από τρίτους.

Διαχωρισμός ρόλων

Οι εταιρείες συμβούλων παρέχουν τεχνική τεκμηρίωση, ερευνητικά δεδομένα και εναλλακτικές προτάσεις 
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πολιτικής.

Το Υπουργείο, μέσω των αρμόδιων υπηρεσιών και της ηγεσίας, αξιολογεί τα αποτελέσματα, λαμβάνει τις 

αποφάσεις και υλοποιεί τις δράσεις σύμφωνα με το θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο.

 Οι αναθέσεις προς εξωτερικούς συμβούλους δεν συνιστούν ανάθεση παραγωγής ή εφαρμογής δημόσιας 

πολιτικής, αλλά αποτελούν εργαλείο τεκμηρίωσης και ενίσχυσης της επιτελικής λειτουργίας του Υπουργείου 

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, το οποίο παραμένει ο αποκλειστικά αρμόδιος φορέας για τη χάραξη, 

την υλοποίηση και την εποπτεία των σχετικών πολιτικών.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

Συνημμένα - Συμβάσεις:

1. «Χαρτογράφηση του συστήματος Κοινωνικής Προστασίας στην Ελλάδα με επίκεντρο την παιδική 

προστασία».

2. «Μελέτη Εθνικής Στρατηγικής Στεγαστικής Πολιτικής».

3. «Εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης - Επιχειρησιακού Σχεδίου για την Ισότητα των Φύλων 

2026-2030».

4. «Μεθοδολογία για την ανάλυση και αξιολόγηση των δεδομένων που αφορούν στην 

διαφορετικότητα, τη συμπερίληψη και τη μισθολογική διαφάνεια των επιχειρήσεων στην 

Ελλάδα. Πιλοτική εφαρμογή του μηχανισμού ανάλυσης και αξιολόγησης των επιχειρήσεων».

5. «Αναλυτικό Σχέδιο Δράσης για τη Μακροχρόνια Φροντίδα».

6. «Στρατηγικοί Άξονες του Σχεδίου Δράσης για τη Μακροχρόνια Φροντίδα στον τομέα της 

κοινωνικής προστασίας».


